

# 首次个人所得税综合所得年度汇算开始

## 退税可以放弃 未补税将加收滞纳金

**阅读提示** 近日,“个人所得税”登上了热搜,这是我国个人所得税首次年度汇算,纳税人可在指定日期前完成个税汇算申报,继而申请退税或补缴税款。有很多小伙伴晒出了自己个税退税的金额,从几十元到几千元不等,有人甚至收到了6000多元的退税。

网友直呼,“退税真香”“天降横财,够吃顿火锅了”,不过也有小伙伴需要补税,快来看你是需要退税还是补税。

起,年终奖也需要并入当年综合所得之内计算个税。有些原本收入在12万元以下可以豁免年度汇算申报的,将来加上年终奖之后,可能也需要进行年度汇算。

**全国除湖北外均可手机APP汇算**

近期,越来越多的省市开始了2019年度个人所得税综合所得年度汇算。

根据国家税务总局12366纳税服务平台显示,云南、青海、山西、广西、贵州、大连6个省市先行开放了手机APP、网页等远程办税功能。

随后,内蒙古、辽宁、吉林、江苏、安徽、江西、广东、海南、陕西、甘肃、新疆、深圳12个省市于3月27日开放了手机APP、网页等远程办税功能。

3月31日,黑龙江、上海、浙江、福建、山东、河南、湖南、重庆、四川、西藏、宁夏、宁波、厦门、青岛14个省市个税年度汇算手机办税功能开通。

4月10日,随着北京、天津、河北等地开通使用手机个人所得税APP、网页端等远程办税渠道,全国除湖北省以外地区的纳税人均可通过手机、网页、邮递等方式轻松办理个人所得税综合所得年度汇算申报事项。国家税务总局表示,还没有开通地区的纳税人,如急需办理,可以通过缴纳税款单位或者向税务机关预约办理。

孩子,按规定可以每月享受2000元(全年24000元)的子女教育专项附加扣除。但因其未在预缴环节填报,使得计算个税时未减除子女教育专项附加扣除,全年预缴个税1080元。其在年度汇算时填报了相关信息后可补充扣除24000元,扣除后全年应纳税额360元,按规定其可以申请退税720元。

3. 因年中就业、退职或者部分月份没有收入等原因,减除费用6万元、“三险一金”等专项扣除、子女教育等专项附加扣除、企业(职业)年金以及商业健康保险、税收递延型养老保险等扣除不充分的。

举个例子:老李于2019年8月底退休,退休前每月工资1万元,个人缴付“三险一金”2000元,退休后领取基本养老金。假设没有专项附加扣除,1-8月预缴个税720元;后4个月基本养老金按规定免征个税。全年看,该纳税人仅扣除了4万元减除费用(8×5000元/月),未充分扣除6万元减除费用。年度汇算总额扣除后,该纳税人可申请退税600元。

4. 没有任职受雇单位,仅取得劳务报酬、稿酬、特许权使用费所得,需要通过年度汇算办理各种税前扣除的。

5. 纳税人取得劳务报酬、稿酬、特许权使用费所得,年度中间适用的预扣率高于全年综合所得年适用税率的。

举个例子:小赵每月固定在一处取得劳务报酬1万元,适用20%预扣率后预缴个税1600元,全年19200元;全年算账,全年劳务报酬12万元,减除6万元费用(不考虑其他扣除)后,适用3%的综合所得税率,全年应纳税款1080元。因此,可申请18120元退税。

6. 预缴税款时,未申报享受或者未足额享受综合所得税收优惠的,如残疾人减征个人所得税优惠等。

7. 有符合条件的公益慈善事业捐赠支出,但预缴税款时未办理扣除的等等。

当然,不是所有人都能退税,还有人需要补税。综合所得年收入超过12万元且年度汇算补税金额在400元以上的纳税人,需要办理年度汇算后补税。

**年度汇算办理要点**

办理2019年度汇算的时间为2020年3月1日至6月30日

**哪些人不需要办理年度汇算**

纳税人在2019年度已依法预缴个人所得税且符合下列情形之一的,无需办理年度汇算:高补税年度综合所得收入不超过12万元的;年度汇算需补税金额不超过400元的;已预缴税额与年度应纳税额一致或者不申请年度汇算退税的。

**办理方式有几种**

自己办 纳税人自行办理

单位办 请任职受雇单位办理

请人办 可以委托涉税专业服务机构或其他单位及个人办理

### 如何办理及相关法律责任

办理年度汇算的三种方式:一是自己办,可以通过手机个人所得税APP、自然人电子税务局等渠道自行办理年度汇算。二是单位办,即请任职受雇单位办理。三是请人办,即委托涉税专业服务机构或其他单位及个人办理。

未按期办理年度汇算,需要承担什么责任?

——退税可以放弃。国家税务总局表示,如果你是属于需要退税的,是否办理年度汇算申请退税是你的权利,无需承担任何责任。

——补税必须办。如果你是属于应当补税的,办理年度汇算是你的义务。根据税收征管法第六十二条,纳税人未按照规定期限办理纳税申报和报送纳税资料的,由税务机关责令限期改正,可以处2000元以下的罚款;情节严重的,可以处2000元以上1万元以下的罚款,并追缴税款、加收滞纳金。滞纳金则从超过缴纳税款之日起,按日加收滞纳金万分之五。

也就是说,年度汇算申报后,如果你需要补税,请在2020年6月30日前补缴税款,否则将面临按每日万分之五加收滞纳金。①

## 西安「扫脸」纠违中「闯红灯」占一半

### 三次及以上顶格处罚 需朋友圈集20个赞

日前,西安交警启动了“百日集中行动”,动用高科技——“扫脸”纠违录入云端数据库,对三次及以上交通违法行为者将从顶格处罚,从而逐渐形成“车让人”到“人守规”,人人守法的交通新风尚。

4月8日和9日,在西安市西华门的行人、非机动车违法教育处罚点,交警正在对闯红灯的黄先生进行交规教育。“现在提倡车让人,但有时候一着急踩着黄灯变红灯的间隙就过马路了……”黄先生坦言,有时候着急办事会不自觉地闯了红灯。在经过学习交规,但答题仍然错误率高后,黄先生被处罚在微信朋友圈发表“遵守交通规则,人人都是参与者”的文字。按照交警的要求,必须积够20个赞才可以离开。

一位非机动车主被“扫脸”纠违后说:“以前这个路口闯红灯,下个路口的交警也不知道。以后可不敢了,交警后台有违法记录,以后骑电动车还是要遵纪守法。”

西华门执法站民警张乐表示,“发朋友圈或者当志愿者是对违法人违法行为的一种‘体罚’,更能深刻体会到交通参与人人有责,从而达到教育的目的。”仅4月7日一天在西华门的违法行为中,“闯红灯”的违法行为就占了一半。

交警介绍,闯红灯和逆行是治理中最突出的问题。据了解,3月29日至4月8日,“扫脸”纠违非机动车违法行为2900多例,行人违法行为780多例。4月1日到8日,已采集入库违法信息4200多例。从目前的数据来看,“百日集中行动”呈现良好的趋势,行人和非机动车主开始有了文明交通的意识,“扫脸”纠违是手段,西安交警倡导市民出行做到“不闯红灯、不逆行、不乱停乱放、不违规载人”。(晁阳 朱娜)

4月1日,国家税务总局发布2019年度个人所得税综合所得年度汇算办税指引。申请退税是权利,可以放弃退税,无需承担任何责任。纳税人需要补税(符合规定的免于汇算情形除外),未依法办理综合所得年度汇算的,可能面临税务行政处罚,并记入个人纳税信用档案。

那么问题来了,什么是年度汇算?简单来说就是“合并全年收入,按年计算税款”,然后多退少补。

### 何为个人所得税综合所得年度汇算

个税改革后,个税的计算方法发生了改变,即将工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费4项所得合并为“综合所得”,按年计算个税。其他收入比如经营所得、利息股息红利、财产租赁所得、财产转让所得和偶然所得暂时不计算在内,依然采用过去的分类征收办法。将来随着我国税收征管能力提高,不排除会有越来越多的收入来源被纳入综合所得之内征税。

具体计算公式如下:2019年度汇算应退或应补税额=[(综合所得收入额-60000元-“三险一金”等专项扣除-子女教育等专项附加扣除-依法确定的其他扣除-捐赠)×适用税率-速算扣除数]-2019年已预缴税额。

另外,全年一次性奖金可以暂时选择不计入综合所得,但是从2022年1月1日

### 退税和补税分别适用哪些情况

只要记住,凡是因为平时扣除不足或未申报扣除等原因导致多预缴税款的,无论收入高低,无论退税额多少,都可以申请退税。实践中,一般有7种情况可能产生退税。

1. 2019年度综合所得年收入额不足6万元,但平时预缴过个人所得税的。

举个例子:小明1月领取工资1万元,个人缴付“三险一金”2000元,假设没有专项附加扣除,预缴个税90元;其他月份每月工资4000元,无须预缴个税。全年看,因纳税人年收入额不足6万元无须缴税,因此预缴的90元税款可以申请退还。

2. 2019年度有符合享受条件的专项附加扣除,但预缴税款时没有申报扣除的。

举个例子:小王每月工资1万元,个人缴付“三险一金”2000元,有两个上小学的

## 企业快讯

### 国网榆林供电公司 一季度新能源上网电量突破29亿度

本报讯(陈婷婷)截至4月8日,国网榆林供电公司2020年第一季度新能源上网电量达到29.445442亿度,比去年同期增长25.427%。

“风光发电”对于优化能源结构,推动节能减排、精准扶贫、实现经济可持续发展具有重要的意义。该公司还将继续加快配电网工程建设,提高新能源利用比例,全力推进太阳能绿色清洁能源并网发电需求,不断提高电网对新能源发电的并网消纳能力。

## 经济观察

4月13日,西安市西南二环立交唐延路至南二环双向通车。

该项目位于西安市昆明路与西二环十字,双向通车后原先约20分钟的车程可缩短至几分钟,有效地缓解了该路段交通压力,提高现有通行效率。

据悉,项目在施工过程中重视技术创新,首次在西安引入“旧桥无损顶升技术”,将原有斜坡顶平融入新工程建设,使该段工程造价节省60%。

本报记者 鲜康 摄

### 西安建筑业 抓关键盯重点 把牢普铁防洪安全关

本报讯(朱淑琴 薛子亮)近日,中国铁路西安局集团有限公司西安建筑段紧盯汛期普速铁路行车房建设备设施安全,细化防洪隐患排查整治方案,加大防洪安全重点处所的排查整治力度,确保普铁安全度汛。

入汛以来,该段把管内宝成、宝中、宝天、宁西、包西、太中银等21条普铁线路226个站区行车线路上的行车安全关键处所作为防洪重点进行全面排查。截至目前,该段已清掏排水沟221处,加固山上水槽6个,处理线路两侧房建设备防洪隐患20处。

### 陕建二建集团 主动作为让困难群众有活干有钱挣

本报讯(艾青春)近日,陕建二建集团充分展示国企担当,在集团承揽的项目中优先聘用贫困群众,解决他们的就业问题,让他们有活干有钱挣。

据悉,该公司在得知省内和宝鸡市还有部分贫困群众因疫情未能就业,从而出现生活困难的情况后,积极对接宝鸡市人力资源和社会保障局及宝鸡市三区九县扶贫机构,走访了300多户建档立卡贫困户,凡是有就业意向的,就提供岗位,帮扶其就业。

针对贫困人员的具体情况,按照就近就地原则,分类组织就业安置,安排贫困人员在普工、保洁、绿化、治安、协管、后勤帮灶等岗位就业。



## 新闻直通车

**民政部回应快递维修家政等进社区问题**

据央视网 国务院联防联控机制4月11日召开新闻发布会,介绍优化社区防控筑牢安全屏障工作情况。

民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良介绍,关于快递、维修、家政等服务行业从业人员“入门难”的问题,各地要落实中央“在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复”的要求,现在仍然维持重大突发公共卫生事件I级响应的地区,要统筹复工复产需要和居民生活需求,及时逐步调整社区防控策略。其他地区特别是低风险地区或者未发生病例的社区,要重点核验相关服务行业从业人员健康码,在做好出入登记和体温监测工作后,允许相关人员和车辆进入社区。对于故意伪造健康码、逃避检查的人员,各地要制定相应的处罚措施,一旦发现依法从重惩处。

**我省开通今年首条国际全货运航线**

本报讯(苏怡)4月12日4时20分,由圆通航空执飞的YG9053全货机从西安咸阳国际机场顺利起飞,标志着西安至达卡国际全货运航线正式开通,该航线是我省今年开通的首条国际全货运航线。

截至4月11日,西安咸阳国际机场国际全货运航线累计同比增长589.5%。3月西安咸阳国际机场全货运量增速达到110%,占到总货量的48.7%,运力优势凸显。一季度,西安咸阳国际机场再次实现逆境突围,货量排名由2019年底的全国主要机场第十一位,跃升到第十位。

西安至达卡国际全货运航线是圆通航空在西安咸阳国际机场运营的第六全货运航线,执飞机型为B737-300,计划每周执飞6班,飞行时长近4个小时。首班航班装载货物10.16吨,主要为防疫物资,回程将搭载海鲜水产品。

**西安增设「夜间预防接种门诊」**

本报讯(张斌峰)为更好满足居民和适龄儿童的接种需求,西安市增设“夜间预防接种门诊”。接种时间最晚至21时,每天接种时间最长可达12个小时。

据悉,首批“夜间预防接种门诊”共6家,分别为电子城社区卫生服务中心、长安南路社区卫生服务中心、曲江社区卫生服务中心、长延堡社区卫生服务中心、等驾坡社区卫生服务中心、漳寨社区卫生服务中心。“夜间预防接种”主要向有接种需求的14岁以上青少年及成人提供接种服务。

**神木市将给市民发放消费券**

本报讯(杨虎元 郝锦龙)日前,榆林市神木市出台消费券发放方案,市民最高可领取1000元。

据了解,具体面额分为:惠民消费代金券200元(面额50元),资金由市财政局负责筹集,免费发放给参加神木市合作医疗的居民(严重失信人员限制领取);专项消费代金券1000元/人(面值200元、100元),从年度绩效考核中列支,发放给党政机关事业单位工作人员;企业类消费代金券200元至500元/人,由规模以上工业企业和金融类企业根据实际情况确定发放金额,发放给本企业员工。

4月20日至7月20日为发放使用期,消费券委托合作银行以电子消费券形式发放。完全替代现金使用,逾期自动作废。消费券消费者在获得准人的餐饮、住宿、文化旅游行业中进行消费使用,商家通过扫描消费者代金券进行结算。



4月11日,由西安市自然资源和规划局(市林业局)主办、西安市野生动植物保护管理站承办的,西安市第三十九届“爱鸟周”活动在兴庆宫公园启动。活动旨在通过宣传相关知识及法律法规,引导群众自觉保护野生动植物。 杜成轩 摄